

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மகளிர் இடஒதுக்கீடு மசோதா, அவர்களின் மேம்பாட்டை உறுதி செய்யும் என்று மத்திய அரசு கூறியுள்ளது.
2. சாலைப்பணிகளின் முன்னேற்றம் குறித்து வாரந்தோறும் அறிக்கை தாக்கல் செய்யுமாறு முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின், அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளார்.
3. உடல் உறுப்பு தானம் செய்ய அனைவரும் முன்வர வேண்டும் என்று மத்திய சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் திரு மன்சூக் மாண்டவியா கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.
4. சென்னை - நெல்லை இடையே இயக்கப்படவுள்ள வந்தே பாரத் ரயிலின் சோதனை ஓட்டம் இன்று நடைபெற்றது.
5. ஆசிய விளையாட்டுப்போட்டி மகளிர் கிரிக்கெட்டில் இந்தியா அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

--- இனி விரிவான செய்திகள் ---

<<<<<<>>>>>>

மகளிர் இடஒதுக்கீடு மசோதா இன்று மாநிலங்களவையில் தாக்கல் செய்யப்பட்டது.

மத்திய சட்ட அமைச்சர் திரு அர்ஜுன் ராம் மெக்வால் இதனை தாக்கல் செய்து பேசினார்.

வளர்ச்சியடைந்த நாடாக இந்தியாவை உருவாக்குவதற்கான முக்கிய நடவடிக்கையாக இந்த மசோதா தாக்கல் செய்யப்பட்டிருப்பதாக அவர் குறிப்பிட்டார்.

இந்த மசோதா மகளிர் மேம்பாட்டை உறுதி செய்யும் என்றும் அவர் கூறினார்.

மகளிர் நலனுக்காக மத்திய அரசு செயல்படுத்திவரும் திட்டங்களையும் அமைச்சர் பட்டியலிட்டார்.

இந்த மசோதா மீதான விவாதத்தில் பங்கேற்று பேசிய பிஜேபி தலைவர் திரு ஜெ பி நடா, மகளிர் மேம்பாட்டில் மத்திய அரசு உறுதியுடன் இருப்பதாக கூறினார்.

இந்த மசோதா ஒருமனதாக மாநிலங்களவையில் நிறைவேறும் என்றும் அவர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார். மகளிர் மேம்பாட்டிற்காக மத்திய அரசு பல்வேறு திட்டங்களை நிறைவேற்றியிருப்பதாக திரு ஜெ பி நடா கூறினார். காங்கிரஸ் கட்சியை சேர்ந்த திருமதி ரஞ்சித் ரஞ்சன் பேசுகையில், இந்த மசோதாவை தங்கள் கட்சி முழுமையாக ஆதரிப்பதாக கூறினார். காலதாமதமாக இந்த மசோதா ஏன் தாக்கல் செய்யப்படுகிறது என்றும் அவர் கேள்வி எழுப்பினார். இந்த மசோதா மீதான விவாதத்தில் பல்வேறு கட்சிகளின் உறுப்பினர்கள் கருத்துக்களை தெரிவித்து வருகின்றனர்.

இதற்கிடையே, வரலாற்று சிறப்புமிக்க நடவடிக்கையாக, மாநிலங்களவையின் மாற்றுத்தலைவர்களுக்கான குழுவில் முழுமையாக பெண்கள் மட்டுமே நியமிக்கப்பட்டனர்.

ஜெகதீப் தங்கர் தெரிவித்தார்.

இன்றைய நடவடிக்கைகளுக்கு மட்டும் இந்த குழு நியமிக்கப்படுவதாக அவர் கூறினார்.

மாநிலங்களவையை பெண்கள் வழிநடத்துவது மகளிர் வலிமையை உலகிற்கு உணர்த்தும் என்றும் திரு ஜெகதீப் தங்கர் தெரிவித்தார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் சாலைப்பணிகளின் முன்னேற்றம் குறித்து வாரந்தோறும் அறிக்கை சமர்ப்பிக்குமாறு முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

சென்னை மாநகராட்சிக்கு உட்பட்ட பகுதிகளில் மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் சாலைப்பணிகளை ஆய்வு செய்த பின்னர் இதற்கான உத்தரவை அவர் பிறப்பித்தார்.

தலைமைச்செயலர் தலைமையில் வாரந்தோறும் ஆய்வுக்கூட்டம் நடத்தப்பட்டு, பணியின் முன்னேற்றம் குறித்து அறிக்கை அளிக்க வேண்டும் என்றும் முதலமைச்சர் அறிவுறுத்தினார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

கோடநாடு வழக்கு தொடர்பாக அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமியை தொடர்புபடுத்தி கருத்துக்களை தெரிவிக்க, மாநில அமைச்சர் திரு உதயநிதி ஸ்டாலினுக்கு சென்னை உயர்நீதிமன்றம் இடைக்கால தடை விதித்துள்ளது.

இதுதொடர்பான மனுவை விசாரணை செய்த நீதிபதி திருமதி மஞ்சளா, இன்று இதற்கான உத்தரவை பிறப்பித்தார்.

இவ்வழக்கு தொடர்பாக இரண்டு வாரங்களுக்குள் திரு உதயநிதி ஸ்டாலின் பதில் மனு தாக்கல் செய்ய வேண்டும் என்றும் அந்த உத்தரவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<<>>>>>>>>

காவிரியில் தமிழகத்திற்கு, கர்நாடகா 5 ஆயிரம் கனஅடி தண்ணீர் திறந்துவிட வேண்டும் என்ற காவிரி மேலாண்மை ஆணையத்தின் உத்தரவில் தலையிட விரும்பவில்லை என்று உச்சநீதிமன்றம் தெரிவித்துள்ளது.

இதுதொடர்பாக, தாக்கல் செய்யப்பட்ட மனுக்களை விசாரணை செய்த நீதிபதிகள் **B R Gavai, P S** நரசிம்மா, பிரசாந்த் குமார் மிஸ்ரா ஆகியோரை கொண்ட அமர்வு இன்று இதற்கான உத்தரவை பிறப்பித்தது.

அனைத்து அம்சங்களையும் ஆராய்ந்த பின்னரே காவிரி மேலாண்மை ஆணையமும், ஒழுங்காற்றுக்குழுவும் தண்ணீர் திறந்துவிட உத்தரவிட்டுள்ளதாக நீதிபதிகள் தெரிவித்தனர்.

<<<<<<<>>>>>>>>

பங்கேற்று வருவதாக மத்திய சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் திரு மன்சூக் மாண்டவியா கூறியுள்ளார்.

சமூக வலைதளத்தில் இக்கருத்தை பதிவு செய்துள்ள அவர், அடுத்த மாதம் 2-ஆம் தேதிவரை இந்த திருவிழாக்கள் நடைபெறவுள்ளதாக தெரிவித்தார்.

இதனையொட்டி, நடைபெறும் மருத்துவ முகாம்களில், உடல் உறுப்பு தானத்திற்கான உறுதியை வழங்குமாறும் அமைச்சர் பொதுமக்களை கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

மக்களவைத் தேர்தலில் பிஜேபி மீண்டும் வெற்றிபெறும் என்று அக்கட்சியின் மாநிலத்தலைவர் திரு அண்ணாமலை கூறியுள்ளார்.

இன்று கோவையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், மாநிலத்தில் பிஜேபி-யை மேலும் வலுப்படுத்த வேண்டும் என்ற நோக்கில் தாம் செயல்பட்டு வருவதாக கூறினார்.

பிஜேபி-க்கும், அஇஅதிமுக-வுக்கும் பிரச்சினை ஏதும் இல்லை என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

மகனிர் இடஒதுக்கீடு மசோதா மக்களவையில் நிறைவேற்றப்பட்டிருப்பது மகிழ்ச்சி அளிக்கக்கூடியது என்றும் திரு அண்ணாமலை தெரிவித்தார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

சென்னை - நெல்லை இடையேயான வந்தே பாரத் ரயில் சேவை வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை தொடங்கவுள்ள நிலையில் அதற்கான சோதனை ஓட்டம் இன்று நடைபெற்றது.

இந்த சோதனை ஓட்டத்தின்போது மதுரையில் இந்த ரயில் ஐந்து நிமிடம் நின்று சென்றதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த மூன்று தினங்களுக்கு மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குனர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் கூறியுள்ளார். எமது செய்தியாளரிடம் இதனை தெரிவித்த அவர், சில இடங்களில் கனமழை பெய்யக்கூடும் என்றார்.

<<<<<<<>>>>>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம் விளம்பார் கிராமத்தில் இந்தியன் வங்கிக்கிளையை ஆட்சியர் திரு ஷர்வன்குமார் இன்று திறந்துவைத்து கடனுதவிகளை பயனாளிகளுக்கு வழங்கினார்.

திண்டுக்கல்லில் பாரம்பரிய உணவுத்திருவிழாவை ஆட்சியர் திருமதி பூங்கொடி இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில் வளர்ச்சித்திட்டப்பணிகளின் செயலாக்கம் குறித்து அனைத்துத்துறை அலுவலர்கள் பங்கேற்ற ஆய்வுக்கூட்டம் ஆட்சியர் திரு ஸ்ரீதர் தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

சேலத்தில் 29 கோடி ரூபாய் செலவில் நடைபெற்றுவரும் ஏரி புனரமைப்புப்பணிகளை மாவட்ட கண்காணிப்பு அலுவலர் திரு சங்கர் இன்று ஆய்வு செய்தார்.

திருவாரூர் அரசு மருத்துவமனையில் டெங்கு முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கையாக 50 படுக்கைகள் கொண்ட காய்ச்சல் பிரிவு தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

ராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் முன்னாள் படை வீரர்கள் மற்றும் அவர்களது குடும்பத்தினருக்கான சிறப்பு குறைதீர் கூட்டம் வரும் 27-ஆம் தேதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கொடைக்கானலில் வனவிலங்குகள் அச்சுறுத்தல் காரணமாக கடந்த 3 நாட்களாக மூடப்பட்டிருந்த சுற்றுலாத்தலங்கள் நாளை முதல் திறக்கப்படுவதாக வனத்துறை அறிவித்துள்ளது.

<<<<<<<>>>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆசிய விளையாட்டுப்போட்டியின் தொடக்க விழாவில் இந்தியாவின் சார்பில் ஹர்மன் பிரீத் சிங் மற்றும் Lovlina Borgohain தேசிய கொடியை ஏந்திச்செல்வார்கள் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சீனாவின் Hangzhou-ல் நாளை மறுநாள் இந்த தொடக்க விழா நடைபெறவுள்ளது.

மகளிர் கிரிக்கெட்டில் இந்தியா அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

இந்தியா – மலேசியா இடையேயான காலிறுதி ஆட்டம் மழையினால் கைவிடப்பட்டதையடுத்து, இந்தியா அரையிறுதிக்கு முன்னேறியதாக அறிவிக்கப்பட்டது.

முன்னதாக, 15 ஓவராக குறைக்கப்பட்ட இப்போட்டியில் முதலில் பேட் செய்த இந்தியா, 2 விக்கெட் இழப்பிற்கு 173 ரன் எடுத்தது.

அதிகபட்சமாக Shefali Verma அதிரடியாக ஆடி 39 பந்துகளில் 67 ரன் குவித்தார்.

174 ரன் எடுத்தால் வெற்றி என்ற இலக்கோடு பேட் செய்ய தொடங்கிய மலேசியா, விக்கெட் இழப்பின்றி, ஒரு ரன் எடுத்திருந்தபோது, மழையினால் ஆட்டம் கைவிடப்பட்டது.

தரவரிசைப்பட்டியலில் பெற்ற கூடுதல் புள்ளிகள் அடிப்படையில் இந்தியா அரையிறுதிக்கு முன்னேறியது.

ஆடவர் கால்பந்து போட்டியில் இந்தியா 1-0 என்ற கோல் கணக்கில் பங்களாதேஷை வென்றது.

<<<<<<<END>>>>>>>>